

# 性侵案或逼欧洲收紧难民政策



德国总理默克尔

## ◆看法仍有分歧

跨年夜当晚,上千名有“阿拉伯和北非面孔”的青年男子聚集在科隆火车站前广场燃放焰火,醉酒寻衅。他们选择女性目标并将其围住,随后展开性侵和抢劫。德国警方目前已接到300余起相关报案,司法部长马斯称这是一起“全新形式的有组织犯罪”。

随着科隆性侵案情的不断披露,难民涉案已毋庸置疑。德国警方当晚拘留的嫌疑人中,已证实大部分人持有德国避难申请证明,国籍

是叙利亚。在目前已遭逮捕的32名嫌疑人中,有22人是初来乍到的难民,正在德国申请庇护。

有分析人士认为,研究证明,性别比例严重失衡会导致暴力和性犯罪风险大幅增加。客观来看,以男性为主的难民潮令欧洲男女比例失调加剧,也会令性侵案件增多。

据国际移民组织统计,2015年经由意大利和希腊进入欧洲的成年难民中,超过66%为男性;在

无成年人陪伴的18岁以下难民中,约90%为男性。

但也有学者认为,肇事者的难民背景不应被过分强调,实施性犯罪的“高危人群”不应以种族和地域区分。

欧盟媒体《欧洲观察》援引德国女权主义者安妮·维祖雷克的话指出,“性侵犯”并不是难民潮的特有附属品,科隆性侵事件不能被用作宣扬种族主义的借口。

## ◆“疏”:加速难民融入

分析人士认为,德国科隆性侵事件与东西方文化差异有关,但在一定程度上暴露了难民融入西方社会的现实困难。

去年,欧洲迎来超过100万难民和非法移民,其中大多是来自叙利亚、伊拉克和阿富汗的青壮年男性。比利时《布鲁塞尔时报》说,在中东,女性社会地位低,持有这种观念的难民在抵达欧洲后很容易出现不尊重女性的行为。

北欧国家挪威早些年便曾遇到过类似情况。挪威国家广播电台报道说,2009年至2011年,与难民或移民有关的性侵案在挪威城市斯塔万格高发。法庭资料显示,平均每20名性侵犯中只有3名是挪威人,其余均是难民或移

民。

因此,挪威政府在2013年要求所有难民中心向难民提供相关课程,讲授西方文化和社会规范,宣传男女平等的观念。

科隆性侵事件发生后,比利时政府为防止类似事件发生,计划借鉴挪威经验,在难民安置中心讲授性别平等课程。

## ◆“堵”:加强边境管控

对已进入欧洲的难民可以用“疏”的方法,而对还未抵达的难民,更多欧洲国家则正在转向用“堵”的招数。

科隆性侵事件令欧洲反难民呼声高涨,右翼政党借机炒作,加剧了难民问题的复杂性。一些原先对难民持开放态度的欧洲国家态度转向消极,纷纷收紧边境管控以期“堵”住汹涌的难民潮。

德国排外组织支持者9日在科隆示威,要求德国政府限制难民,示威随后演变成骚乱。警方动

用高压水枪驱散示威者,并逮捕数人。德国公共广播联盟民意调查结果显示,57%的德国人支持恢复边境管控,比去年9月上升12个百分点。

面对沸腾的民怨和舆论压力,德国总理默克尔领导的基督教民主联盟9日达成党内一致,计划修改法律,降低驱逐有犯罪行为外国人的门槛,在德难民和避难申请者若犯罪并被判刑,将失去在德居留权并被驱逐出境。而按德国现行规定,避难申请者只有在被判3年以上刑期的情况下,才

会被驱逐出境。

瑞典、丹麦本月4日相继宣布实施边境管控。欧盟虽然6日急召瑞典、丹麦和德国官员探讨申根区的人员自由流动问题,但对各国的边境管控行为也只能听之任之。同时,欧洲各国对各自管控边境的决定也更加理直气壮。

分析人士认为,从目前趋势看,不管是出于维护自身安全需要还是迫于舆论压力,欧洲的难民政策恐怕都将收紧。

据新华社电

德国总理  
默克尔1月9日表示支持修订相关法律,对在德国犯罪的难民和避难申请者实行更严格的处罚。

2016年新年伊始,德国科隆性侵事件震惊欧洲。随后,德国其他城市、芬兰、瑞士、奥地利也纷纷报告类似事件,而肇事者大多疑为难民。分析人士认为,这些事件激发欧洲各国排外言论,欧洲难民政策恐将收紧。